



旧字帖

□陈至

假期整理书房时,我从旧书桌里翻出几本泛黄的字帖,它们的封面都已褪色,边角还卷起了毛边。看着眼前的旧字帖,我脑海中又浮现那段提笔练字的时光。

读小学三年级时,我的字写得十分潦草,作业本上的字迹总是歪歪扭扭,如同被风吹乱的野草。一次,我的语文作业又被老师用红笔写下“字迹潦草,重写”的批语。父亲看到后没发脾气,只是从书柜里

翻出一本字帖,对我说:“既然字写不好,就从基本功开始练吧。”我噘着嘴接过字帖,心里满是抵触,毕竟坐下来描红练字,就没时间和小伙伴们玩耍了。

起初练习的过程十分乏味,经常令我叫苦不迭。父亲还要求我每天练两页描红,横要写得如水平线般平稳,竖要写得像挺拔的青松。可我手里的笔压根不听使唤,写的字要么看起虚浮无力,要么显得力道不足。每次练完字,我的胳膊还酸得抬不起来,袖口也染着脏兮兮的墨渍,整个人显得很狼狈。有次,我偷偷把字帖塞进衣柜深处,想着没有字帖就不用练字了。谁知很快被父亲抓个

正着,他没批评我,只是把字帖重新放在书桌上,然后拿起笔,一边为我示范,一边说:“写好字不是一朝一夕能实现的,你得学会沉下心来慢慢琢磨。”

日子一天天过去,桌上写满字的纸张堆了厚厚一摞,我拿笔的手也越来越稳了。不知不觉间,我写的横竖笔画都有了“筋骨”,撇捺也不再呆板,课堂上,我写的字还频繁被老师当作范本展示。而我发现,在日复一日的练习过程中,自己的性格逐渐变得沉稳,也一改往日急于求成的学习态度。有时碰到难题还懂得将它拆成一个个小步骤,再耐心逐个攻克,就像手里握着笔,一笔一画临摹字帖上的字体那样。

上初中后,课业不断增多,练字的时间随之缩减,最后我只得把那些字帖收进书柜,想着等有空了再拿出

来临摹练习。谁知这一等就是好几年,家里的书柜换新,旧字帖被挪进了旧书桌的抽屉里,我也将练字之事抛之脑后。

如今翻开其中一本旧字帖,描红页上稚嫩的字迹仍清晰可见,旁边还有父亲当年用红笔批改的痕迹。我找出许久未用的钢笔,注入墨汁,再次临摹字帖上的字体。笔墨落下,熟悉的感觉涌上心头,恍惚间就像又回到年少时的午后,阳光透过窗户洒在字帖上,我坐在书桌前练字,身旁是耐心陪伴的父亲。

假期结束,我挑了几本旧字帖塞进行李箱,想着将它们带回学校,偶尔没课的时候可以翻出来临摹。不用像小时候那样每天定量完成,更多的是享受练字的乐趣,也在忙碌的学业中,为自己浮躁的心寻得一个可以“歇脚”的地方。

(作者系泉州师范学院文学与传播学院2023级学生)



不要做空心的人,总是等着别人来填满,你要自己把自己填满,要么用喜欢的东西,要么用热爱的事。



踏入园内,我便被眼前的景色吸引了。湖心的小岛在晨雾中若隐若现,让人不禁想起苏轼笔下的“欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜”,此刻的西湖的确像一位身着素衣的江南美人。忽然,天空飘起小雨,雨点轻轻落入湖面,随即泛起圈圈涟漪,活泼的鱼儿不时跃出水面,仿佛在欢快地迎接这场甘霖。泛舟湖上,感觉就像置身仙境,如梦似幻。过了一会儿,雨渐渐停了,太阳拨开层层乌云,金色的光芒倾洒下来,一时间湖面变得波光粼粼,美得令人心醉,难怪有人会发出感叹:“天下湖泊万千,都不及西湖这般动人。”

我坐在船上,忍不住伸手拨弄湖水,时而有调皮的小鱼游过来轻蹭我的手掌,十分有趣。听导游介绍,每年夏季,西湖中就有朵朵荷花盛开,它们的花瓣五颜六色,有黄的、粉的,也有紫色的。风吹过时,荷花与荷叶摇曳的样子,仿佛一群舞者翩翩起舞,场面十分壮观。

——《游西湖》(叶姝辰,丰泽区第三实验小学五年级)

我的爸爸是一位人民警察,他总说自己是“家里的顶梁柱”。我却常抱怨这根“柱子”,因为他总是忙着手,没空参加我的家长会,家庭聚餐也不见他的身影,连妹妹的生日蛋糕都等不到他一起吹蜡烛。直到那天,我上体育课时摔倒了膝盖,泥沙顿时渗进伤口,疼得我眼泪直流。接到老师的电话后,爸爸立刻从跨区执勤点赶来,带我去医院包扎了伤口,又将我送到家门口,他才匆匆留下一句“伤口别碰水,记得按时换药”,随后转身离去,奔赴自己的岗位。后来听妈妈说,我才知道那天爸爸刚处理完警情,听说我受伤了,他连警服都来不及换下,就立马不停地赶来学校。

如今,爸爸正在遥远的北疆参 加援疆工作。他不时会抽空打来电话,提醒妈妈出门前要记得检查家里的电源开关,还交代我要照顾好妹妹。我每天都关注天气预报,不仅是想了解爸爸工作地的天气,心里更盼着快点春暖花开,爸爸能回来给我和妹妹一个大大的拥抱。

——《我的爸爸》(黄林轩,南安市第一小学五年级)

冬日穿衣记

□王锦润

去年来学校报到是在九月,那时暑气还没褪尽,阳光依旧烈得晃眼。猜想南方的冬天该是温和的,说不定能让我不躲过北方那种刺骨的干冷,怎料十二月的一日清晨,我便被突如其来寒意唤醒了,那感觉如同一股湿冷缠绵往骨头缝里钻。被子也像吸了一夜潮气,压在身上又沉又闷,好似一团浸过水的棉絮。虽然不暖和,当天起床,我还是下好大一番决心,才把自己硬生生从被窝“扯”出来。

心想应该是降温了,上午出门时,我先穿上一件加绒卫衣,又在外头套了一件羽绒服。没想到走在校园里,风依旧夹着湿气不停顺着衣领、袖口往里钻,冷得人直缩脖子。可到了中午,天气又变了样,太阳高挂,我热得穿不住羽绒服,回到宿舍,脱下卫衣才发现,后背已经被捂出一层薄汗。此时窗外的阳光刺眼,室内竟比外面冷,瓷砖地仿佛还泛着潮气,打开手机的天气软件一看,果然气温上升了好几度。

发现在泉州过冬,衣服总得随时换,好在一段时间过去,我逐渐适应了泉州冬天的“变温”节奏。如今出门前,我不盯着手机上的天气预报了,反倒更相信自己的感觉,比如出门前打开窗,先伸伸手感受屋外的温度,皮肤便会“告诉”我今天是真冷还是“假冷”,是会升温还是要降温。

之后仔细观察本地同学的穿衣方式,我发现他们看似随意的穿着搭配,实则

我赶紧把衣柜彻底整理了一遍,厚外套、薄毛衣、长袖T恤和打底衫,全挪到了容易拿到的层架上。之后早上出门前,我就站在窗边看看天上的云,若是云薄,大概会升温,外套可以穿薄的,如果云层厚得遮住日头,便得多备一件厚马甲。即便这样,我还是经常穿“错”衣服,有时早上觉得穿得刚好,中午反倒热得满头汗,只好把外套系在腰间。下午出门时穿少了,也不觉得冷。但是日落后,风一吹就让人冻得直发抖,只想赶紧找件厚外套穿上。

好在一段时间过去,我逐渐适应了泉州冬天的“变温”节奏。如今出门前,我不盯着手机上的天气预报了,反倒更相信自己的感觉,比如出门前打开窗,先伸伸手感受屋外的温度,皮肤便会“告诉”我今天是真冷还是“假冷”,是会升温还是要降温。

之后仔细观察本地同学的穿衣方式,

现在,我早已不再纠结今天穿什么衣服才对,而是随时做好增减衣服的准备,比如随身携带的背包常装着一件薄外套,冷了就穿上,热了再脱掉。不知不觉间,我摸索出属于自己的冬日穿衣方式,出门在外也不会手忙脚乱了。如此看来,泉州的冬日好像一堂生动的实践课,让我明白了生活有时如同多变的天气,气温会高低起伏不定,但只要学会灵活应变,总能过得从容自在。

(作者系泉州信息工程学院机械与电气工程学院2025级学生)



与西瓜“过招”

□林子恒

每到夏日,空气都闷得像密不透风的蒸笼。即使家里的风扇和空调都使出浑身解数,也赶不走“炎热”这个小调皮。这时,一位“消暑将军”——西瓜就得闪亮登场了。

不过,并非每个西瓜都能带来甜美的体验。它们中有的“脸皮”太厚,有的果肉压根没熟透,还有的熟过头,滋味变得寡淡无味。因此,想要挑中一个称心的好瓜,不是一件容易的事。我自创了一套“挑瓜秘籍”,借由视觉、嗅觉和触觉,渐渐练就了挑好瓜的“功夫”。

去年六月的一天,太阳把大地晒得滚烫,母亲让我去水果店挑两个西瓜,还要求果肉一定要甜。我顿时觉得压力倍增,心想这可真是“甜蜜的考验”。走进水果店,我立马开始施展“挑瓜大法”。“第一招”是观形辨色,因为好的西瓜纹路清晰,瓜藤是碧绿卷曲的。一个西瓜的藤干发黄,则说明它已经存放许久了。“第二招”是听声响,我用手掌轻拍西瓜皮,只要听见“嗒嗒”的脆响,便知道这瓜还没熟透。如果响起的是“咚咚”的声音,就是熟度正好的好瓜。一旦传来的却是闷闷的“噗噗”声,我定会舍弃,因为这瓜肯定熟过头,早已变成

几轮筛选后,我终于抱着两个西瓜回家。洗净瓜皮,拿刀切开,咔嚓一声响起,瓜香四溢,定睛一瞧,果然是汁水多的好瓜。一眨眼的工夫,大半个西瓜就被全家人分食殆尽,妈妈一边吃,还一边夸说:“这瓜真甜!”听了这话,我骄傲地仰起头,想到自己苦练的“挑瓜大法”可以派上用场,心里更是美滋滋的。

(作者系泉州市第二实验小学六年级学生)



(CFP 图)

美味的“霜打蛎”

□谢子莹

锅柄的手便会快速一抖,锅里的食材瞬时翻个面,腾起的香气也变得愈加浓郁。

一盘海蛎煎端上桌,阿公赶紧夹一筷子放进我碗里,提醒说:“趁热才好吃。”那一口海蛎煎的口感外酥里嫩,浆汁在嘴里“爆”开,咀嚼中还能尝到海蛎独有的鲜甜味道。见我吃得满足,阿嬷还会笑着问:“‘霜打蛎’,是不是特别甜?”看着我一边吃,一边点头如捣蒜,阿公黝黑的脸上也露出了开心的笑容。

又是一年寒冬腊月,不知最近老家有没有“下霜”?阿公还会不会顶着冷风去挖海蛎?阿嬷的灶台上有没有飘着海蛎煎的香气?想着想着,我又想念起了那口“霜打蛎”的滋味。

(作者系泉州台商投资区龙腾中学初二年学生)



(CFP 图)

为风按下快门

□周雨辰

拍到风了。”

继续拾级而上,我发现了风的另一种“样子”。站在山顶的观景台上远眺,我发现云彩仿佛被一股力量拉扯、拖动,它们的形状变成了丝状,移动的速度也很快。我再次举起相机对着天空按下快门,谁知突然有强风卷来几片落叶“闯入”镜头,意外为这张照片又添了一抹风的“身影”。

下山时,爷爷递来一片树叶,见我不解,他指了指上面的叶脉,解释说:“常年被风吹的树木,叶子的脉络会变得更深些,这也是风留下的‘痕迹’。”我恍然大悟,原来风的“模样”不仅有动态,还有静态的印记。于是我把那片树叶移到镜头前,然后按下快门,为它留下一张特写。

原以为风是看不见摸不着的,没法将它定格下来。没想到这次跟随爷爷的脚步,我不仅顺利完成了摄影作业,还学会了如何用镜头“捕捉”风,真是受益匪浅。

(作者系南安市实验中学初一年学生)

周末,爸爸妈妈驾车带着我和弟弟一起去海边游玩。在那里,我也体验了一回赶海的快乐。

冬日午后的阳光洒在身上暖乎乎的,海风拂面也不觉得冷。此时站在沙滩上,放眼望去,海天一色,犹如一幅巨大的蓝色画卷铺展在眼前。海浪拍打着沙滩,发出悦耳的“哗哗”声,仿佛大海在为我们演奏一首欢快的乐曲。我和弟弟迫不及待地脱下鞋子,光着脚踩在柔软的沙滩上,一会儿拿着小铲子挖沙坑,一会儿用双手堆沙堡,欢声笑语不绝于耳。

不知不觉间,海水缓缓退去,湿漉漉的沙滩上出现了一个个小洞。我好奇地低头观察,突然,耳边传来一阵窸窣的声响,靠近往一个洞里瞧,发现里面竟藏着一只小螃蟹。我立马拿着小铲子开始挖沙,生怕小螃蟹逃走。可惜还是晚了一步,小螃蟹很快顺着挖出来的沙子溜出洞。因为它要爬向大海,我正准备起身去追,谁知小螃蟹

赶海的乐趣

□郑昊铭

又迅速钻进另一个洞里,一下便不见了踪影。

我有些失望,刚想寻找下一个目标,就看见不远处两只小螃蟹悠哉悠哉地趴在沙滩上晒太阳。我可不能放过这个机会,连忙三步并作两步冲过去,小螃蟹们听见动静,急忙朝附近的一个洞口爬去。这次没让它们逃脱,我靠近后猛地一伸手,当下就逮住其中一只小螃蟹,怕它逃走,我又把它扔进了随身带的小桶里。弟弟也跟过来,只见他蹲下身,用手不停挖沙,果然很快找到另一只小螃蟹。之后我们又分头翻找礁石下的小海螺,不一会儿,桶里多了好几只带着花纹的小家伙。

夕阳西下,我们提着小半桶的收获往回走,听爸爸妈妈问:“下次还来吗?”弟弟大声回答:“要来!”我也在一旁跟着点头,心里更期待着下一趟赶海之旅能快点开启。

(作者系德化县第二实验小学四年级学生)

茶余饭后

多余一喊

小新去学校食堂买饭,点了一份土豆炖块肉,阿姨舀了一勺,满满全是鸡肉。小新见了欣喜不已,大喊一声:“阿姨,手不要抖!”

话音刚落,就见阿姨手腕一抖,勺子里的鸡肉顿时只剩两块,阿姨佯装抱怨地对小新说:“你看你,吓我一跳。”

打岔

孙子换上新衣,在奶奶面前显摆了一圈,问:“有范儿吗?”奶奶点点头,回答道:“有,刚煮了一锅,你自己去盛来吃。”

不见服务员

顾客:“请问你的店里招聘服务员?”

老板:“我们这里不缺服务员啊。”

顾客:“是吗?可我坐这里半天了,没看见一个服务员来服务啊。”

(请作者与本报联系,以便奉寄稿酬。)